Cours avec Exercices

Avec solutions

PROF : ATMANI NAJIB
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TRIGONOMETRIE1

Lecon : TRIGONOMETRIE1
Présentation globale

1) Le radian et le cercle trigonométrique :

IT) Les abscisse curviligne d’un point sur le cercle trigonométrique et 1'angle orienté de deux demi-

droites (ou de deux vecteurs) :

IIT)Les rapports trigonométriques d’un nombre réel.

I) Le radian et le cercle trigonométrique :

1) Le radian

Définition : Soit un cercle C de centre O et de rayon 1.

On appelle radian, noté rad, la mesure de I'angle au centre
qui intercepte un arc de longueur 1 du cercle.

Remarquel : On peut étendre
cette définition a tout cercle de
rayon R, en appelant radian la
mesure d'un angle interceptant un
arc dont la longueur est R.
Remarque? :

Le radian est aussi une unité de
mesure permettant de mesurer la longueur des arcs sur le
cercle trigonométrique

2) Cercle trigonométrique
Définitionl :Sur un cercle, on
appelle sens direct, sens
positif ou sens
trigonométrique le sens
contraire des aiguilles d’une
montre.

Définition2 : on appelle
cercle trigonométrique tout cercle de centre O et de rayon 1
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muni d’un point d’origine |

et d’un sens de parcours appelé direct (sens contraire au sens

des aiguilles d’une montre)

3) La relation entre le degré et le radian

Proposition :

e Les mesures en radian et en degré d'un méme angle sont

proportionnelles

e Si X est lamesure d'un angle en radian et y sa mesure en
. X_ Yy

degré alors : - 180

Exemples :

1)Un angle plein (tour complet) mesure 27 radians.
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Eneffetona Y =360

X_y x _ 360 X

= —=2
Etona: . 180 donc - 180 onc donc
X =27 rad
2)ona: rad |y donc 7y =180rad donc
Vs 180
_180_180 ..
T 3 14

Donc : 1rad = 57,3

3) Correspondance degrés et radians

AAinsi, a 2 radians (tour complet), on fait correspondre un
angle de 360°.

Par proportionnalité, on obtient les correspondances
suivantes :

Mesure en T | 7w | | &
. 0| — | = | = | = i 27
radians X rad 6 | 4| 3| 2
Mesure en
. 0 0 | 30° | 45° | 60° | 90° | 180° | 360°
degrés Y
APPLICATION :
1) Donner la mesure en radians de 3T
T ? —
I'angle de mesure 33°. 8
2) Donner la mesure en degrés de
3z 180° | 33°| ?
I'angle de mesure ? rad.
1) x=33x 2= F y=3_”><__67 5e
180 60 8 180
1




IT) Les abscisse curviligne d’un point sur le cercle
trigonométrique et I'angle orienté de deux demi-
droites (ou de deux vecteurs):

1)Les abscisse curviligne d’un point sur le cercle
trigonométrique

Activité :_Enroulement
d'une droite autour du
cercle trigonométrigue
si le zéro de droite
numérique coincide avec

I’origine | cercle
trigonométrique ; et on
enroule la demi- droite
des réels positifs sur le
cercle
' trigonométrique Dans le
\ sens direct et on

— enroule la demi- droite
des réels négatifs sur le cercle trigonométrique Dans le sens
inverse chaque point M du cercle est ainsi recouvert par
une infinité de nombres réels qui s’appellent : abscisses

curvilignes de M
b) Définition : soit M un point du cercle
trigonométrique d’origine |

=

Et soit ¢ la longueur de I’arc IM I(on allantde | vers M
dans le sens direct) en radian

Tout réel qui s’écrit sous la forme : & + 2Kz avec K € Z
s appelle abscisse curviligne de M

Proposition : si Xet X' deux abscisses curvilignes du
méme point M dans le cercle trigonométrique alors il
existeun K €7 tel que : X — X' = 2K on écrit :

X= X'[Zﬂ] :Etonlit: X est congrue a X' modulo 27
Exemples :

1)si M =1 alors Il =0 donc les abscisses curvilignes
de | sont de la forme :
O+ 2k avec keZ parex: 0, 27, -Ir, 4 , -r...

2)si M =J alors|J =7 donc les abscisses curvilignes
2

de J sont de la forme :%Jr okz avec KeZ

parex: sz o7 iz 9T .

2 2 2 2 2
3)si M = 1" alors I’ = 7z donc les abscisses curvilignes
de |’ sontde laforme:7r + 2kz avec K € Z
parex: 7 ,—7m , 37w, =37 , 57
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4)si M =J' alors IJ’:B_” donc les abscisses

curvilignes de J sont de la forme : 377[+2k7z' avec k e Z

parex: % _x 5w Iz 1z
2 2 2 2 2
o) 49—”=48—ﬁ+£=87r+£:£+4x27z . Par
6 6 6

) 497 o
conséquent les réels T et E sont représentés par un

méme point sur le cercle trigonométrique.
2) abscisse curviligne principale

Définition : parmi les abscisses curvilignes dun point M
du cercle trigonométrique une seule se situe dans l'intervalle

]—7[ ; 7[] et on I’appelle abscisse curviligne principale du

point M

Exemples :

1) les abscisses curvilignes de | sont de la forme : 0 + 2k 7z
avec K € Z

Donc O est I’abscisses curviligne principale de | car

OE]—ﬂ;ﬂ']

2) pour J ona %e]_ﬁ ; 7] Donc 7 est I’abscisses
2

curviligne principale de J
B)deméme |’ ona 72'6]—72' ; 72] Donc 77 est I’abscisses

curviligne principale de |’
A ' v T
1) de méme J' ona —EE]—ﬂ' ; 7] Donc - est

I’abscisses curviligne principale de J’

APPLICATION :

1)Déterminer 1’abscisses curviligne principale de chacune
des abscisses suivantes

I 1107r, 1971', _13:;1.72' | 217z

3 4 6

2)Placer sur le cercle trigonométrique les points

A% o(3 e[ )of3) (3]
i5 |

T T

)

T

4

3
2

4 5) ;E(G (
MOEGASEGEES

= X =77 et soit & I’abscisses curviligne principale
associée a X

Alorsilexisteun K € Z tel que: &« —X=2Kz cad
a=Tr+2kr etael-n;x]

cad —7w<Tn+2kr<rx et KeZ

N




ssi T—TIx<2kr<m—Trx ssi -8<2K<—6 ssi

4 <k<-3et keZ

alors K=—-3 et donc
a:77z+2(—3)7z:77r—67z:7z

donc I’abscisses curviligne principale associéea X =77
est a=7m
110~

"X = et soit ¢ I’abscisses curviligne principale

associée a X
Alorsilexisteun K € Z tel que: ¢ —X=2Kz cad

:110” +2kz etael-n;x]

cad —7r<1107z+2k7r£7r et KeZ
ssi —ﬂ—%<2k7zSﬁ—1107[ ssi
113” < 2kmr < — 1077 ssi _g k__l'l

6
et KeZ ssi —18.83<k<-1783 et keZ
alors K=-18 et donc

1107[ _ 1107 1107 -1087 _ 27

+2km +2(-18)7 = 3
Donc I’abscisses curviligne principale associée a
_ 1107~ est oo 27
197
Ty
Ona 19—ﬂ:16—ﬁ+3—ﬂ:47z+3—”:3—ﬂ+2x27z
4 4 4 4 4

et T € ]—7z ; 7z] donc I’abscisses curviligne principale

associée a 197 st a=—

4
1317

"X =— et soit & I’abscisses curviligne principale

associée a X
Alorsilexisteun K € Z tel que: a —Xx=2kz cad

a:—%+2k7r etae]—ﬂ 7[]

cad —ﬂ<—%+2kﬂ'£ﬂ' et kKeZ

ssi —ﬂ+%<2kﬂ' +% ssi

1287r <ok < 1347
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128

ssi ——

ks% et KeZ ssi

21.33<k <2233 et keZ

alors k=22 et donc
e 13177 +okr 13:;[7r 2(22) 131ﬂ+1327z:%

donc I’abscisses curviligne principale associée a

7Z'
2177 ) o . .
" Y= et soit & 1’abscisses curviligne principale
associée a X

Alorsilexisteun K € Z tel que: ¢ — X=2Kx cad

2177

cad —r<-—

ssi —m+

211z

ssi 211
12

ssi 17.5
alors k =

217 217 -2iz+2l6r  «

+ 2k etae]—ﬂ;ﬂ]

2177

217

<2kr <

<ok < 2237

kg@ et KeZ
12

8<k<18.58 et keZ

=18 et donc

=S ke =T (18
a=-= 5 t218)7=

+2kz<rm et KeZ

SSi

6

donc I’abscisses curviligne principale associée a

2177 T

2)Placer sur le cercle trigonométrique les points

(5 <{5ja) ()

A(0);

() el (5

« x=/7 ona
2
Iz 8n—m 87 7 _, T _ T 5o
2 2 2 2 2 2
i .
et —EE]_”’”]
3




1

donc ’abscisses curviligne principale associée a x = _——

T
est g=——

2007
X =

4
Methodel : On divise 2007 par 4 on trouve 501,75 on

prend le nombre entier proche ex : 502
2007« 2007« B 2008r =«

Donc : -5027 = -=
4 4
2007
? T is02r=-L12x251r et ~Z e |-7; 7]
4 4 4
donc I’abscisses curviligne principale associée a y — 20077
4
T
est ¢ =——
4
2007z
Methode2 : —77 < +2kr <7
2007 2007 2007

—1<—+2k <1ssi -1-— <2k <1-——
4 4 4

2011 2003
ssi ———<k <-———  donc
8 8
—251,3:—%<k s-$:—250,3

Donc K =—251 Donc
2007
a =

+2(-251) 7 = —%

Exercicel : Déterminer ’abscisses curviligne principale de
chacune des points suivants

97\ . 117 ) . 677 ) - 19~
M| = | M, |=1; 2R M, ==
(2j (3JM(4J (3)
Correction :

X="=
2
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Methodel O 8r+rm 87r+7z PP NP
ethodel: —= =—+—= —= —=
2 2 2 2 2 2
7Z- -
et — € ]—7T ' T ] donc I’abscisses curviligne principale du

2

point M, est 5="

9

Methode2: —7r<7ﬁ+2k7r37z et K eZ

9
Donc _1<§+2k <1 Donc
_1_9<_2+2+2k Sl—g

2 2

11 7
Donc ——<2k <—— Donc _E<kg_1

2 2 4 4
Donc 1 7:—1,7 et K eZ

2 7=-Tck <t
4 4

Donc k =—2 Donc

donc I’abscisses curviligne principale du pointM ; est ¢ I

117z
- ()
1r 127-x

Methodel: Ona —= ﬂ
3 3

:47[——:
3

et —% € ]—7r ; 7[] donc I’abscisses curviligne principale du

point M1 est a:—%

11~
Methode2: —7z<?+2k7r£7r et K eZ
Donc —1<%+2k <1 Donc
—1—1—1<—1—1+E+2k Sl—E
3 3
7 4
Donc —E<2k £—§ Donc —-—<k <——
3 3 3 3
7 4
Donc -2,3=—-—<k<-—=-13 et K €Z
3 3
Donc K =—2 Donc
oW (g, Wil oz
3 3 3

Donc I’abscisses curviligne principale du point

3

I




677

' MZ(J

Methodel: On a
677 64r+3r 64n +3_7r
3 4 4

37 37

:167r+7=2x87r+—

3
et Tﬂ € ]—7r ; 7r] donc ’abscisses curviligne principale du

point M, est a:3_”
67

Methode2: —7r<T7[+2k7rSﬂ et K eZ
Donc —1<%+2k <1
Donc 1_@ _ﬂ 67 +2k < 1_@

4 4
Donc —7—1<2k <_§

4 4
Donc -8,8=-1*< k<—@_—7,8 et K eZ

8 8
Donc K =—8 Donc:
a:67ﬂ-+2( 8) :677[—16 677 —64rx 3_71'
4 4 4

donc I’abscisses curviligne principale du point M ,
e

3z
)

197 187r +7 187r T
3 3 3 3

Ona —67z+——2x37z+—
3 3

et % € ]—7r ; 7z] donc I’abscisses curviligne principale du

T

point m, est o=

3)L'angle orienté de deux demi-droites

= Définition : Soit [OX) et [Oy) deux demi-droites
ayant méme origine O

Le couple ([OX) ) [Oy)) constitué des demi-droites

[OX) et [Oy) (dans cet ordre) détermine un angle orienté

qu’on le note : ([OX);[Oy))

v

Remarque : Le couple
([Oy) ; [OX)) constitué des

demi-droites[ Oy ) et[OX)

(dans cet ordre) détermine un

angle orienté qu’on le note : ([Oy);[OX))
= Mesures de I’angle orienté de deux demi-droites
Soit [OX) et [Oy)
deux demi-droites
d’origine O et soit

(C ) le cercle

trigonométrique de
centre O

Soit Aet B les

points d’intersections

de (C ) avec les demi-

droites [OX) et [Oy)respectivement

Si a et b sont deux abscisses curvilignes respectives de
Aet B.

Définitions :
v On appelle mesure de I'angle orienté (Ox;Oy) tout

réel qui s’écrit sous la forme :
b—a+2kz avec K €Z etonlenote:

(Ox;0y)=b—a+2kr

v" Parmi Toute les mesures de (Ox;Oy)
Une seule se situe dans l'intervalle |7 ; 7] et elle
s’appelle abscisse curviligne principale de l'angle(Ox;Oy)

Cas particuliers : 1) L’angle orienté nul :

(Ox;0x) =0+ 2k ou (Ox O
2)L’angle orienté plat : [Ox)et [O

=0[27]

opposées

X)
y)

(Ox;0y) =7 +2kz ou (Ox;0y)=r[2r]

v X

Y/ N —
[ ]

2)L’angle orienté droit direct

(Ox;Oy)=g+2k7z ou (Ox;0y)=[27]

Ny
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IL’angle orienté droit indirect

[&)]




Relation de Chasles pour les angles orientés de
deux demi-droites

Soit [OX) et [Oy) et[OZ) trois demi-droites d’origine O
Ona: (Ox;0y)+(Oy;0z)=(0x;0z)[27]
Conséquence :

(Ox;0y) = —(Oy;0x)[27]

4)L'angle orienté de deux vecteurs

Soit U etV
deux vecteurs
non nuls et [Ox)
et [Oy) deux

demi-droites
dirigées

X

respectivement par U et \7

etV

Définition : I’angle orienté des vecteurs non nuls U

dans cet ordre est I’angle orienté(Ox; Oy)

et on le note : (U;V)

(

v Les mesures de (U ;\7) sont Les mesures de l'angle
oriente (Ox;Oy)

v' La mesure principale de (U ;\7) est La mesure principale
de (Ox;Oy) et on la note : (U—\7)

Propriétés : Pour tout vecteur ﬁ nonnul,ona:

u;u)=0[27]

1)

—

u

/0

2) (G : —l_j)EiZ'[Zﬂ']

» Relation de Chasles pour les angles orientés de

)

deux vecteurs :

Pour tous vecteurs U, vV et W
non nuls, ona:

(3:9)+(v:) = (i w)[2e)
Voici des propriétés sur les angles

orientés que nous allons démontrer
a l'aide de la relation de Chasles :

Propriété :On considére deux vecteurs non nuls u et .
b (—u, ') = (. v) + 7 + 2k

g, (. —2) = (1. ¥) + 7 + 2k o | est entier relatif

Démonstration :
1.D'aprés la relation de Chasles :

(2. %) + (v, u) = (u, %) =0+ 2kxw
2. D'aprés la relation de Chasles :
[—ui, v) = (=i, ©) + (i, V) + 2kw = 7 + (U, ) + 2kxw

Donc (=, ©') = (4., ¥) + 7 + 2k
3. D'apres la relation de Chasles :

—u, —w) = (—u,u) + (u,v) + (v, —v) + 2k
Donc (—, =) = (i, 7)) + 2k'm
4. D'apres la relation de Chasles :

(0, —%) = (i, V) + (¢, —7) + 2k7w = (u,

1

=7 + (U, V) + 7 + 2kw

v) + 4+ 2k

Donc (. =#) = (U, v) + 7 + 2km

I11)Les rapports trigonométriques d’un nombre réel.
1)Repere orthonormé lié au cercle trigonométrique

Soit (C ) un cercle trigonométrique de centre O et

d’origine | et Soit J un point de (C) tel que L’angle
orienté (ﬁ ; Cﬁ) soit droit et direct

Onadonc Ol =0J =1et (O1)L(0J)

Le Repére orthonormé(O;a; O—J) est appelé Repere

orthonormé lié au cercle trigonométrique (C)
2)Les rapports trigonométriques d’un nombre réel.
Soit X € IR il existe un point M de (C ) unique tel que X

est une abscisse curviligne de M
v Sinus et cosinus du nombre réel X

Soit C le projeté orthogonal de M sur (Ol
Etsoit S le projeté orthogonal de M sur (OJ)
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Définitions :

- Le cosinus du nombre réel x est 1’abscisse de M et on note
COS X.

- Le sinus du nombre réel x est I’ordonnée de M et on note
sin x.

v Tangente du nombre réel X

Soit (A) la droite tangente a (C) en |
Si M #J et M =J’ alors ladroite (OM ) coupe la

tangente (A) enun point T

Le nombre réel IT I’abscisse de T sur I’axe (A) est
appelé : La tangente du nombre réel x et on note tan x.
Remarques :

v" Les rapports trigonométriques : cos x et sin x et tan x.
sont aussi appelés cosinus et sinus et tangente de I’angle

orienté (a : W)

) i T
v’ tan x existe ssi X¢E+2k7z et x¢—%+2k7z avec

kK €Z cad X¢—%+k7z
v'La cotangente de x est le nombre réel x noté cotant x et

1
ona:cotan X = ——
tan x

3)Cosinus, sinus et tangente d’angles remarquables

T |\ T | T | 7T
x (0| = | — | = | =|~m
6 4 3 2
cosx |1 Y3 Y2 1oy
2 | 2 | 2
. 1
sinx |0 L Y2 38,
2 2 | 2

Propriétés : Pour tout nombre réel x, ona:

1) -1<cosx<1 2) -1<sinx<1

3)cos?x +sin®x=1 4) cosx=cos(x+2kr) ot k €Z
5) sin x =sin(x+2kz) ot k entier relatif

sin X

6) si X;t£+k7z' avec K €Z alors: tan x =
2 COS X

7)si X¢%+k7z' avec Kk €7 alors : tan(x+k7z):tanx

Démonstration : 4) et 5)

Aux points de la droite orientée d'abscisses x et X + 2k ont

fait correspondre le méme point du cercle trigonométrique.
3) le triangle (OCM) est rectangle en C. Le théoreme de
Pythagore donne alors

OC?+CM?=1. Or OC=cosx et CM =0OC =sinx
En remplacant, il vient que : cos® x +sin®?x = 1
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Remarque :
On dit que cosinus et sinus sont périodiques de période 27 .
Conséqguence :

Pour tracer la courbe représentative de la fonction cosinus ou
de la fonction sinus, il suffit de la tracer sur un intervalle de
longueur 27 et de la compléter par translation.
3)Propriéteés de Cosinus, sinus et tangente

Pour tout nombre réel x, on a:

1) cos(—x) =cosx et sin(—x)=-sinx

2) cos(z+X)=—Ccosx et sin(z+Xx)=-sinx

B) cos(z—x)=—Ccosx et sin(z—x)=sinx 4)
T . . T
cos| =+x |=-sinx €t sin| =+ x [=cos X
2 2
5) cos| Z —x |=sinx et sin| Z—x |=cosx
2 2
6) tan(7—Xx)=—tanx et tan(z+x)=tan x si y» %k

7) tan(7—x)=—tanx et tan (7 +X) =tanx si y . 7, k.
2

Par symétries, on démontre les résultats :

T ) w .
cos(i+x): —sinx cos(i—m):sma:

.o
sm(2 — I) = cosT

sin(;r + ) =cosz

cos(m —x) = — cos(z)
sin(r — ) = sin(z)

cos(m 4 ) = —cos(z) | T+ ’

sin(r 4 x) = — sin(z)

cos(—x) = cos(x)

sin(—z) ; —sin(z)

APPLICATION :Calculer les rapports trigonométriques
3z V¥4

des nombre réel suivantes 7 77, 5_”, 7_”, ,
4 3

6 6
Solution :

v ¢0s(77)=cos(z +67)=cos(w+2x37)=cos(r)=-1
Siﬂ(?ﬂ')=Sin(72'+672')=Sil’](7r+2><372’)=8in(72')=0
tan(77)=tan(0+7z)=tan(0)=0

v Ona: St _6r-n _6m m

6 6

T

6

6

tan (ﬂ'—zjztan(—zjz—tan(—jz—ﬁ
6 3

v Ona:7—”=6”+ﬂ=6—” Zox+Z

6 6 6 6

[N




(5 )-eo g )--e( )
cos| — |=cos| 7+= |=—-cos| = |=——
6 6 6 2
. (77[} . [ nj . (nj 1
sin| — |=sin| z+= |=-sin| = |=—=
6 6 6 2
tan(zj:tan(ﬁ+—j:tan fj:_3
6 6 3
v ona:F_4ror A oz %
4 4 4 4 4
005(3—”):cos(n—zj:—cos[f):—ﬁ
4 4 4 2
sin[g—”j:sm[ﬁ—zj:sin(zj:—ﬁ
4 4 4 2
tan(S_ﬁj:tan(ﬂ_zj:tanK_ZJ:_tan(zj:_l
4 4 4
4 r+x 3 & T
v  Ona: —= =t —=7+—
3 3 3 3 3
(5 el 5 ool 5o 52
Cos| —— |=cos| — |=cos| 7+ = |=—cos| = |=—=
3 3 3 2
Sin(—4—”]:—sin(4—7[J:—sin(ﬂ+—j—sin(£):£
3 3 3 2
4r 4z

Exercice2: montrer que ‘1+(tanx )2

2
j =1+

Etona: €os” X +sin®x =1ldonc: 1 (tanx )’

(cosx)
Solution :

1+(tanx )’ =1+(Siﬂ (sinx)* _ (cosx )" +(sinx )’

COSX

(cosx )’ (cosx )’

2
(cosx )
4)Signe de Cosinus, sinus
Le sinus et le cosinus de tout nombre réel font partie de

I’intervalle [-1 ; 1]. Plus précisément, la position de M nous
permet d'en savoir plus sur le cosinus et le sinus de x. Ainsi :

0 <cos(x) <1
0 <anix) <1

—l=cos(z) <0
0 <sin(x) <1

o i
—1<cos(x) <0 0 <cos(x) <1
—l<sin(z) <0
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oz T
Si _ESXSE alors cosx>0

Si %SXS%Z alors cOSX<0

Si 0<x<s alors Sinx>0
Si 7<X<2m alors SINX<0

. 1 T
Exercice 3: montrer que : tanx :5 et E<X <z

Calculer: 1) COSX  2)sinX
Solution : 1) ona: 1+(tanx )2 __1 donc
(cosx )
2
1+(1j = 12
3 COS“ X
Donc 1+1: > Donc 10 = > Donc
9 cos“ X 9 cos“x
10cos’x =9

9
Donc  COS*X =-—— Donc cosx =\/Eet COSX :—\/E
10 10 10

Eton a %<x <7 :donc COSX <0Donc:

COSX =—JE— 310
10

sinx .
2) ona::tanx ZE donc SINX =tanX xCoSX donc

10
1 3J1_o__@

=——X—
10 10

Exercice4 : simplifier les expressions suivantes :

A:sin(zr—x)xcos(%—x)—sin(%—xjxcos(ﬂ—x)
5 5z

:sinx+sin(7r—x)
gj—tan( 2 J

cos(7—x)
C =cos(5—”j+sin(—
6
D =sin (117 —x)+cos(57z + x) +cos (147 — x)
E =tan(7z—x)+tan(7z+Xx)
F :0032(£j+sin2[3—ﬂj
5 10
(5 roo 7 Jreos{ 3 reos{ 5 Jras{ T oo
G =cos| — |+cos| — |+c0S| — |+Cc0S| — [+ coS| — [+COoS
7 7 7 7 7

H =sin2| Z |+sin2 3z +sin?2 4 +sin?2 =
8 8 8

8
Solution : ona: donc
A:sin(;z—x)xcos(%—x]—sin(%—xjxcos(n—x)

A =sin(x )xsin(x )—cosx x(—cosx )=sin’x +cos*x =1

inx

w

7)
:

100




sinx +sin(z—x) _sinx +sinx 2sinx
= = =-2tanx
cos(7—x) —COSX COS X
br-r7

ol o ol 5
a5 {5

L 1
C __£+1+ 6 :_£+£+L:__3+1+_3:_£+§+£
22(%)22\/5223666
CoS| — A
6 2
Donc :c =u

D =sin (117 —x )+cos(5z +x )+cos(147—x )

D =sin(107+7—X )+c0s(47+7+X )+c0s(2x 77 —X )
D =sin(z—x )+cos(z+Xx )+cos(—x )

D =sin(x )—cos(x )+cos(x ) =sin(x )

E =tan(7—x)+tan(z+x )=—tan(x )+tan(x )=0

F =C082(£j+sin2£3—”j
5 10

7z37727r37z57z7r

3T
Ona —+ —_—t— :
10 10 10 2

nc:—
10

T

2

5 5 5
5 )=(5) (3”) F)e3) (G”J
G =cos| = |+cos| == |+cos| — |+ 0S| — |+c0s| =— |+cos| —
7 7 7 7 7 7
67

T

5

ona Z+8% _ 7+ donc: Zen2Z
7 7 7 7
2
Etona 2—7Z+5—7[_7zdonc T
7 7 7
A 3z
Etona 3_;;+4_7;:7[ donc: —=7w——
7 7 7
Donc :
3 o5 pon[ oo - {5
G =c0s| = |[+¢0S| — |4+C0S| — [+C0S| 7 —— |+C0S| 7 —— |+CO0S| 7——
7 7 7 7 7 7
Donc :

3
7

2z

_j_

7

(S5 T o3

G =cos +C0S +C0S oS

7 7 7

H :sin2(£j+sin2(3—”j
8 8

Ona£+7—7z=7r donc : 7—7[:7r—£
8 8 8 8

RURGE

3 5rx T
Etona —+—=m7 donc: —=7——
8 8 8

8
Donc :

H —smz( ]+sm2(3 j+sm2(7r—3—]+sm2(ﬂ—zj
8 8 8 8

Prof/ATMANI NAJIB

Donc :
H —+5|n2[3 )+5|n2[3 )+sm2(”j 25|n2[ j+25|n2(3ﬂj
8 8 8 8 8
- 7r+37r o 3r 7 &
ona —+—=—donc: —=———
2 8 2 8

Doncona: H =25in{%)

Donc

: :Zsm{gj”ws{sj Z[S'”Z(8j+°°sz[8j]=2X1:2

« C’est en forgeant que [’on devient forgeron » Dit un
proverbe.
C’est en s entrainant régulierement aux calculs et exercices

Que [’on devient un mathématicien
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